

**M**urcia se sitúa en el grupo de cabeza de las autonomías donde más empresas se crearon entre 1996 y 2000, junto a Andalucía, Baleares, Canarias y Valencia, según un estudio realizado por las cámaras de comercio españolas. Las actividades empresariales que más

han crecido son la intermediación financiera, la construcción, los servicios inmobiliarios y empresariales, y el papel y las artes gráficas. Además del incremento del número de empresas, el estudio también refleja en la Región un aumento de la densidad de las empresas en función del número

de habitantes, y los sectores que se han puesto a la cabeza en el índice de presencia relativa en la actividad empresarial. A pesar del descenso de algunos sectores, la tasa general de crecimiento empresarial ha conseguido que la Región alcance los primeros puestos y que supere la tasa nacional.

# El gran despegue empresarial

La Región encabeza la lista de comunidades autónomas donde más empresas se han creado entre los años 1996 y 2000

LA VERDAD • MURCIA

El número de empresas ha crecido en la Región de Murcia a un ritmo muy superior al de la media española. Así ha sido durante el periodo 1996-2000. Según el estudio *La creación de empresas en España*, elaborado por las cámaras de comercio españolas, el crecimiento del número de empresas en el ámbito regional fue del 3,3% anual, frente a 2,1% de la media nacional, una tasa tan sólo superada por otras cuatro comunidades: Andalucía, Baleares, Canarias y Valencia.

Para el presidente de la Cámara de Comercio de Murcia, Pedro García Balibrea, «la interpretación de estos datos es altamente positiva, ya que, por una parte, demuestran que existe un clima de confianza en la economía regional y esto anima a los emprendedores a poner en marcha sus proyectos. Pero también son una garantía de futuro, por ser las empresas el verdadero motor de nuestra economía, mediante el empleo y la riqueza que generan».

En el periodo de tiempo analizado en el estudio, en la Región de Murcia se han creado 8.500 empresas netas, con lo que la cifra global de empresas alcanza las 68.131.

## Evolución por sectores

Las actividades empresariales que más han crecido en el periodo analizado han crecido en el número de empresas superando el 30%. La actividad dedicada a la intermediación financiera, que ha aumentado un 45%, es la que ha vivido un mayor crecimiento en cuanto a número de empresas.

El sector de la construcción ha continuado con su ritmo de evolución, tanto en cifras económicas como en la apertura de nuevas empresas, por lo que el desarrollo de este sector empresarial ha sido de un 33%. Estas cifras han provocado un aumento en cadena, ya que también ha sufrido un mayor crecimiento el sector de servicios inmobiliarios y empresariales, que aumentó en un 32%.

Por último, el sector del papel y las artes gráficas, con un 29% de crecimiento, también ha ayudado a crear una alta tasa de desarrollo económico en la Región.

Por el contrario, hay actividades cuyo número de empresas se ha visto reducido debido a la falta de demanda o a la crisis de estos sectores, como equipos eléctricos y electrónicos o alimentación y bebidas.



MARTÍNEZ BUESO

El sector de la construcción ha seguido creciendo a buen ritmo en la Región de Murcia. En la imagen, unos obreros trabajan en una edificación.

El estudio revela que no ha sido sólo el número de empresas lo que ha aumentado en la Región, sino también el tamaño empresarial, que se ha visto sometido a un crecimiento mayor en el número de empresas con varios asalariados (5,4%). La media nacional ha sido menor (un 2,9%), por lo que se deduce que el tamaño de la empresa murciana acorta diferencias con el de la empresa media española, aunque sigue siendo algo

menor. En Murcia predominan las empresas con un tamaño de entre 1 y 50 trabajadores, y se encuentran formadas mayoritariamente por entre 10 y 20 trabajadores.

También es destacable el aumento de la densidad empresarial, puesto que el número de empresas ha crecido más que la población, si bien su número por cada 1.000 habitantes es menor en la Región (61), que la media española (65 empresas por cada 1.000 habitantes).

## Difícil consolidación de las empresas

LA VERDAD • MURCIA

A pesar de este crecimiento, un estudio elaborado por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio en mayo revelaba que las empresas españolas encuentran las mayores dificultades en los primeros años tras su creación. De hecho, de las entidades que nacieron en 1996 sólo permanecieron el 53% en el año 2000.

En el Levante, la zona centro y la islas Canarias la situación se mantuvo similar a la media, mientras que el menor índice de supervivencia de las empresas se registró en el sur español.

Según los sectores, las empresas industriales, con una tasa del 62%, tienen un índice de supervivencia superior al de las dedicadas a la construcción y a los servicios.



J.M. RODRÍGUEZ

Una empresa desinsecta y desratiza las alcantarillas.

### CREANDO EMPRESAS

El sector de la construcción ha continuado con su ritmo de evolución habitual, tanto en crecimiento económico como en apertura de nuevas empresas; el crecimiento ha sido de un 33%.